

# 立法會

## *Legislative Council*

立法會 CB(1)550/00-01 號文件  
(此份會議紀要業經政府當局  
審閱)

檔 號 : CB1/PL/TI/1

### 貿易及工業事務委員會 特別會議紀要

日 期 : 2000 年 11 月 27 日(星期一)  
時 間 : 下午 2 時 30 分  
地 點 : 立法會大樓會議室 A

出席委員 : 丁午壽議員, JP(主席)  
許長青議員(副主席)  
呂明華議員, JP  
吳亮星議員  
周梁淑怡議員, JP  
陳鑑林議員  
梁劉柔芬議員, SBS, JP  
單仲偕議員  
胡經昌議員, BBS

缺席委員 : 吳清輝議員  
張文光議員  
蔡素玉議員

出席公職人員 : 工商局局長  
周德熙先生

工商局副局長(一)  
蔡瑩璧女士

世界貿易組織中華人民共和國  
香港特別行政區常設代表  
夏秉純先生

香港駐美國總經濟貿易專員  
韋玉儀女士

香港駐華盛頓經濟貿易辦事處處長  
翟信賢先生

香港駐倫敦經濟貿易辦事處處長  
梁建邦先生

香港駐東京經濟貿易首席代表  
張敏儀女士

署理香港駐布魯塞爾歐洲共同體特派代表  
周淑貞女士

香港駐悉尼經濟貿易辦事處處長  
華陳真妮女士

香港駐三藩市經濟貿易辦事處處長  
唐海怡女士

香港駐多倫多經濟貿易辦事處處長  
余呂杏茜女士

香港駐新加坡經濟貿易辦事處處長  
張雲正先生

香港駐紐約經濟貿易辦事處處長  
范偉明先生

列席秘書 : 總主任(1)4  
梁小琴女士

列席職員 : 高級主任(1)6  
馬海櫻女士

# I 香港政府駐海外經濟貿易辦事處的主管進行簡報 (立法會 CB(1)203/00-01(01)號文件)

主席請委員參考政府當局提供的資料文件內各海外經濟貿易辦事處（下稱“經貿辦事處”）的書面報告，並邀請委員提問。

## 美國政界對香港的看法

2. 陳鑑林議員指出，在香港駐美國總經濟貿易專員的工作簡報中，提及由於總統和國會選舉的結果顯示民主黨和共和黨在國會的實力不相上下，預計雙方在互相角力的氣氛下達成的協議，可能危及香港的利益。他對此情況表示關注，並請香港駐美國總經濟貿易專員就此作出進一步的解釋及評估。
3. 香港駐美國總經濟貿易專員回應謂，不論美國總統選舉中哪位候選人勝出，美國國會對香港的支持亦不會受到影響。美國國會曾於1992年通過法案支持香港高度自治，可見美國對香港的支持是民主黨和共和黨的共識。但由於兩黨在國會的實力平均，而美國政府及國會的成員將會出現重大改變，香港務須與新政府和國會成員建立互信和良好的合作關係，並密切留意任何因國會內兩黨的交易而提交的建議會否危及香港的利益。
4. 梁劉柔芬議員指出，美國國會內仍有成員對支持中國經濟發展有所保留，她詢問駐美國經貿辦事處的代表曾否接觸過持這種態度的國會成員及有何方法處理這些誤解。
5. 香港駐美國總經濟貿易專員同意，美國國會成員，甚至傳播媒介中，確實有些人對中國抱有不信任的態度，經常稱中國為"紅色"或共產主義國家。經貿辦事處深明在"一國兩制"的原則下，經貿辦事處只代表香港，必須小心處理中國問題。在回答有關中國的問題時，經貿辦事處決不會作出任何不當言論，損及其個人誠信以及香港享有高度自治的形象。故此，香港駐美國總經濟貿易專員在討論中國經濟發展和進程時，多會借重她的個人經驗。香港駐華盛頓經濟貿易辦事處處長亦回應謂，幸好持這種極右思想的國會成員只屬極少數，國會中仍有不少成員瞭解中國的實際情況。
6. 梁劉柔芬議員詢問經貿辦事處在堅守"一國兩制"的原則下，能否有效地改變極右國會成員的觀點，工商局局長在回應時表示，經貿辦事處只是香港駐海外的代表，而非中國的代表，故不宜代表中國政府向國會成員解釋問題。他指出經貿辦事處代表在介紹香港時會強調"一國兩制"的成功，而非着重解釋中國的政策，以免失去某部分人士的支持，影響經貿辦事處介紹及推廣香港的工作成效。

## 中國即將加入世界貿易組織對香港的影響

7. 吳亮星議員關注到香港駐華盛頓經濟貿易辦事處處長在其工作報告中提及隨着中國即將加入世界貿易組織（下稱“世貿組織”），辦事處的工作重點將會擴大，他希望進一步瞭解其工作的範圍。此外，他亦對紐約商界就香港於亞洲金融風暴後，經濟復甦的情況的看法表示關注。他並同時查詢日本商界對香港經濟的看法，特別是在信貸方面對香港的信心。

8. 香港駐華盛頓經濟貿易辦事處處長解釋謂，以往經貿辦事處每年皆就延續給予中國永久正常貿易關係待遇的辯論，進行瞭解及游說。隨着中國加入世貿組織，經貿辦事處轉為關注其他可能影響香港利益的議題，例如人權和保護知識產權等。此外，經貿辦事處亦密切注意中國加入世貿組織的過程，留意未來幾年中國和美國之間，可能因貿易增加而出現更多的貿易衝突，而導致美國可能採取一些報復性貿易措施，繼而影響香港利益。經貿辦事處在未來幾個月的工作重點，將包括與國會內共和黨及民主黨的成員建立良好關係，擴闊聯絡網絡，為掌握國會內討論議題的動向及游說工作打好基礎。

9. 香港駐紐約經濟貿易辦事處處長回應謂，除紐約外，美國東岸商界亦普遍對中國即將加入世貿組織有正面的評價，並因此對亞洲、中國以至香港的商機加倍留意。今年6月財政司司長到美國訪問時，亦向當地商界人士宣揚香港回歸後首三年所取得的成績及香港經濟復甦的動力。

10. 香港駐東京經濟貿易首席代表表示，經貿辦事處致力透過不同途徑，向日本各界介紹香港各方面的發展，及香港在亞洲金融風暴後經濟強力反彈的情況，日本的商界及政界對香港的經濟復甦進度已有清楚的認識。當地的商界對中國即將加入世貿組織亦十分關注，特別是關於未來香港與上海之間的競爭情況，經貿辦事處將繼續向日本商界解釋香港的優勢。至於日本商界對香港信貸的信心，經貿辦事處並沒有這方面的資料。由於日本銀行界一向與香港金融管理局及財經事務局保持密切聯繫，這些負責財經及金融事務的政策局會掌握更多有關的資料。

11. 吳亮星議員建議，為更全面及準確地評估中國加入世貿組織帶來的影響，各個經貿辦事處應透過香港特別行政區政府駐北京辦事處在國內搜集所得的有關資料作出綜合及分析。工商局局長回應謂，各地的經貿辦事處亦有與當地的中國領事館保持聯絡，從而對中國加入世貿組織的進展有更多的瞭解。至於資料交流方面，在一國兩制的原則下，香

港及內地政府機構並無互相交換資料的安排。

### 經貿辦事處對文化及藝術活動的推廣

12. 胡經昌議員詢問香港駐倫敦經濟貿易辦事處於今年2月贊助香港城市當代舞蹈團到倫敦表演時，有否考慮安排該舞蹈團輪流到歐洲各個城市作巡迴表演，以便更能善用資源。

13. 香港駐倫敦經濟貿易辦事處處長回應謂，經貿辦事處一貫的政策亦是盡量善用有限的資源，以獲取最大的成效。但實際安排亦需視乎表演團體在時間及行程方面能否配合。他表示，倫敦經貿辦事處會與布魯塞爾經貿辦事處緊密合作，仔細評估贊助項目的實際效益，並適當地安排獲贊助的團體到歐洲各國表演。

14. 梁劉柔芬議員代表周梁淑怡議員詢問，如非政府機構計劃在海外進行一些與文化藝術有關的交流或推廣工作時，應如何尋求香港駐海外經貿辦事處的協助。工商局局長表示，有關的機構可透過康樂及文化事務署與各經貿辦事處聯絡。除了日內瓦經貿辦事處外，其他海外經貿辦事處均有協助本港機構在海外舉行文化藝術活動。但由於人手及資源所限，經貿辦事處未必能為所有有關活動提供協助。

### 經貿辦事處的工作

15. 工商局局長在回應呂明華議員詢問如何評核海外經貿辦事處的工作成效時表示，由於經貿辦事處的工作性質主要為對外聯絡，故難以將其工作量化。惟亦可從政府當局與各地財經官員的聯絡、經貿辦事處安排香港與當地政府部門接觸的效率及該等辦事處在當地出席的活動等資料中作出評估。每位經貿辦事處的人員每年亦會有一份工作表現評核報告，由其直屬上司評核其工作表現，但該等報告屬於個人資料，不便向立法會公開。他同意呂明華議員所說工作表現評核報告可能偏重撰寫報告人士的主觀看法，但礙於評核報告的形式，某程度上的主觀想法實在難以避免，負責撰寫報告人士會盡量客觀地評核員工的表現，力求公正。

16. 許長青議員指出現時香港旅遊協會（下稱“旅協”）及香港貿易發展局（下稱“貿發局”）均在海外設有辦事處，他建議政府當局考慮將這些辦事處與經貿辦事處合併，以便更能善用資源。胡經昌議員對此建議亦表贊同，並指出在建議的合併安排下，可運用省卻的資源，增加海外辦事處的數目，從而收窄每個辦事處所負責的地理範圍，減少辦

事處人員往返不同城市公幹的需要。

17. 工商局局長回應謂，鑑於經貿辦事處、旅協及貿發局各有不同的工作範疇、目標和角色，在過往多年的運作經驗中，亦顯示由三個不同的機構，分別處理對外經貿政策、旅遊推廣及貿易推廣較為適當。若純為節省資源而將這三種不同功能的海外辦事處合併，反而會令其喪失原有的專業及獨特性，影響其工作的成效。他指出，政府當局亦有考慮將經貿辦事處、旅協及貿發局在個別城市的辦事處安排在同一樓宇內，以便利辦事處之間的合作，但這項安排需視乎各辦事處對選擇地點的要求能否配合。至於海外辦事處人員因工作需要而往返不同城市，他表示由於資源所限，只能在幾個重要的城市設立經貿辦事處，往返不同城市公幹實在無可避免。

18. 梁劉柔芬議員指出，面對全球經濟一體化的趨勢，香港應更主動爭取在世界市場佔一席位，但目前香港一些出口產品仍受到美國等其他國家所實施的保獲主義措施，例如進口配額及其他貿易限制的規限。她詢問經貿辦事處可否透過聯絡當地的消費者或零售商組織，動員這些組織向其政府反映香港產品的優勝之處，以減低海外國家對香港出口的限制。

19. 香港駐美國總經濟貿易專員指出，設於美國的多個經貿辦事處均致力擴闊其聯絡網，務求廣泛接觸各類不同的團體，向其介紹香港的經濟及貿易政策。香港駐華盛頓經濟貿易辦事處處長補充謂，經貿辦事處正努力擴闊其接觸面和聯絡網，並致力在國際間為香港建立一個先進的貿易及服務中心的形象，以迎接中國即將加入世貿組織的商機及挑戰。此外，關於減低美國對香港產品入口的限制，例如紡織品的配額限制，經貿辦事處將繼續努力推動香港與美國本土的製造業的聯繫及溝通。主席詢問經貿辦事處可否在這範疇與貿發局合作，香港駐華盛頓經濟貿易辦事處處長表示過往已有此安排。

### 其他關注

20. 單仲偕議員建議經貿辦事處的報告形式宜着重前瞻性而非回顧過往的工作。工商局局長回應謂，政府當局可在未來的報告中加上前瞻性的內容。他指出由於經貿辦事處數目不少，故現時的報告已務求簡潔，以便易於參考。

21. 單仲偕議員關注到，香港駐三藩市經濟貿易辦事處的報告指出，推廣香港成為亞洲創新科技中心是其重點工作之一。他要求經貿辦

事處處長就這方面的工作作更詳盡的解釋。此外，他亦詢問如本港的公司有興趣在香港發展硅港，並希望獲得三藩市硅谷方面的科技支援，經貿辦事處會如何提供協助。

22. 香港駐三藩市經濟貿易辦事處處長回應謂，投資推廣署署長自上任以來，已到美國西岸訪問過兩次，期間曾與當地的科技公司會面及介紹在香港投資的優點。經貿辦事處亦為當地有興趣來港投資的科技公司安排來港考察，除了舉辦研討會促進學術及科技交流外，這些公司的負責人亦可藉此研究在香港發展的機會。她表示如香港的公司需要在美國尋求科技支援，可透過經貿辦事處聯絡當地有關公司，經貿辦事處會盡量提供協助。

23. 胡經昌議員詢問經貿辦事處有何措施協助促進黃金業。工商局局長表示，過往黃金業主要由行內人士推動發展。他歡迎委員向政府當局提供有關黃金業的資料，以便研究適當的推廣方法。香港駐倫敦經濟貿易辦事處處長告知委員，他較早前亦曾出席一個有關黃金業的研討會，以期更掌握該行業的發展。

## II           其他事項

24. 議事完畢，會議於下午 3 時 50 分結束。

立法會秘書處

2001 年 3 月 28 日